

就我划设东海防空识别区

国防部：

是安全区而非风险区

本报北京12月3日电 国防部新闻发言人耿雁生3日就我划设东海防空识别区发表谈话：2013年11月23日，中国政府公布划设东海防空识别区。这是中国保卫国家主权和领土领空安全的必要举措，也有利于维护国际空域飞行安全，符合国际法和国际惯例。东海防空识别区公布以来，得到越来越多国家和民众的理解认同，但也存在一些误解误读，甚至歪曲抹黑。在此，我代表中国国防部就外界关注的若干问题予以说明。

识别区不同于领空或禁飞区

有的把防空识别区说成是领空，诬称中方侵犯他国权益；有的把防空识别区等同于禁飞区，指责中方严重妨碍飞越自由。这些说法都是不正确的。防空识别区与领空和禁飞区有本质区别。它不是一国的领空，而是在领空外国际空域划设的识别和预警范围；它不是禁飞区，不会影响他国航空器依国际法享有的飞越自由。根据国际通行做法，划设国可对飞经其防空识别区的航空器进行识别和查证。中方划设防空识别区，是为保障国家空防安全提供足够的预警时间，其要义在

于防卫，不针对任何特定国家和目标，更不会对任何国家和地区构成威胁。

有的质疑中方对东海防空识别区的监管能力。中国军队维护国家领土领空安全的决心和意志坚定不移，完全能对东海防空识别区实施有效监管。通常情况下，监管是通过通报飞行计划和雷达应答识别等方式进行的，必要时也可起飞军机进行识别查证。具体采取何种监管方式，要根据航空器的军用民用属性、威胁程度和距离远近等因素确定。当判明航空器对我构成威胁时，则不需要起飞战飞机，但会进行必要监视；当判明威胁达到一定程度时，则会适时出动军机予以识别处置。众所周知，民航飞机的属性决定其在绝大多数情况下不会构成威胁。中方一贯尊重各国依国际法享有的飞越自由，国际航班在东海防空识别区内按规则正常飞行，不会受到任何影响，事实也是如此。

中国的做法不是特例

有的说中方要求通报飞行计划的做法与众不同，极个别国家政府甚至向其民航公司施压，要求不向中方通报飞行计划。防空识别区划设国如何要求别国进行通报，国际上没有统一标准。许多国家都要求飞经其防空识别区的航空器提前通报飞行计划，中国的做法不是特例。实际上，东海防空识别区公布以来，大多数飞经该空域的航空器都向中国民航部门通报了飞行计划，即使是日本的一些航空公司也进行了通报。我们也注意到，有关国家的军机在我公布防空识别区后就正视了其存在。东海方向空域航路密集、飞行繁忙，中方要求飞经该区域的航空器通报飞行计划及相关信息，对于保证空中飞行安全、避免误解误判有益无害。极个别国家政府坚持不通报的立场是无益的，是一种不负责任的表现。

外交部：

已有55家航空公司向中方通报飞行计划

据新华社北京12月3日电（记者侯丽军、张鹏雄）外交部发言人洪磊3日在北京说，据向有关部门了解，中方划设东海防空识别区以后，飞经识别区相关国家和地区的绝大部分航空公司已经向中方通报了飞行计划。截至目前，共有19个国家和3个地区的55家航空公司向中方通报了飞行计划。我们对他们的建设性态度和对中方的理解和配合表示赞赏。他说，我们认为有关做法是互利的，既有利于中方维护领土领空安全，防止误判，同时也有利于有关航空公司的飞行安全，有利于东海空域的飞行秩序。

中国始终奉行防御性国防政策

我们注意到，极个别国家把中方划设东海防空识别区说成是单方面改变东海现状，升级地区紧张局势。事实的真相是，他们早在1969年就划设了防空识别区，并在此后多次扩大识别区范围，最西侧距我海岸线130公里，并涵盖东海大部分空域，所以根本没有资格对中方合理合法的行为说三道四。去年9月以来，日方在领土争议问题上不断制造事端，制造所谓“购岛”闹剧，频繁出动舰机干扰中方正常的演训训练活动，公然发表诸如击落中方无人机等挑衅言论，肆意渲染中国威胁，激化地区紧张局势，为其修宪扩军制造借口，企图否定二战胜利成果，拒不执行《开罗宣言》和《波茨坦公告》。这些所作所为严重损害了中方的合法权益和安全利益，损害了东亚地区的和平稳定，中方不得不做出必要反应。极个别国家必须认真反省自身做法，切实纠正错误言行。其他有关方面也应谨言慎行，不做危害地区稳定和损害双边关系的事情，不受其蛊惑挑唆，不要释放错误信号，使极个别国家在错误的道路上越走越远，重蹈覆辙，给地区和世界和平带来危害。

中国坚定不移走和平发展道路，始终奉行防御性国防政策。东海防空识别区是安全区而不是风险区，是合作区而不是对抗区。我们愿与各方积极沟通协调，共同维护飞行安全，促进亚太地区的和平、稳定与发展。

面对面 心连心

中央宣讲团走基层

本报记者 申孟哲

“近几年来，咱们北方很多城市都出现了雾霾天气，怎么样才能做好降污减霾工作？”27日下午，在西安市红专南路社区的梧桐树下，一位居民向中央宣讲团问起这样的问题。坐在他身旁长椅上的，是宣讲团成员、中央政策研究室主任江金权。

北京大学法学院教授强世功在接受本报记者采访时说，宣讲团深入基层、面向群众传达十八届三中全会精神，表明以后改革将不仅依靠政府的力量，更多将依靠社会和民众推动，从而贯彻《决定》中关于激发社会活力的表述。

11月19日，在学习贯彻党的十八届三中全会精神中央宣讲团动员会上，习近平总书记批示，要“增强宣讲的针对性和实效性，因材施教、因人施教、因事施教”。

在对外开放程度较高的浙江，宣讲团成员、商务部部长高虎城表示，政府要做的工作是由过去的审批逐渐过渡到备案，同时加强服务促进的功能，为企业提供透明的营销环境、公平的竞争环境、法制的管理环境。

在混合所有制经济发达的长沙，针对“国进民退”的话题，宣讲团成员、国务院研究室副主任袁曙宏对大学生说，在混合所有制经济发达的长沙，针对“国进民退”的话题，宣讲团成员、国务院研究室副主任袁曙宏对大学生说，开放的程度会越来越宽，而不是走回头路。

“三中全会通过的《决定》，给大学生创业梦的实现提供了非常好的保障条件。比如说要破除各种体制机制的障碍、削减审批等。”在广东，宣讲团成员、国务院法制办副主任袁曙宏对大学生说。

据悉，中央宣讲团在各地作报告35场，举办各种形式的互动交流50多场，直接听众近15万人，通过电视直播、网络转播等收听收看的达1800多万人。宣讲报告在广大干部群众中产生强烈反响。大家纷纷表示，要齐心协力，把全面深化改革的部署变为生动实践。

汉学家在京座谈中外文化交流

本报北京12月3日电（记者周飞亚）由文化部主办、中国艺术研究院和中外文化交流中心承办的“汉学家与中外文化交流”座谈会今天在中国国家博物馆隆重开幕。

座谈会上，与会的中外学者围绕“文化交流：碰撞与交融，共性与发展”、“中国当代作品译介”、“世界文学中的中国文学：现状与发展”等3个议题深入进行了探讨。学者们一致认为，经过思想的碰撞与交流，大家对海外汉学研究现状，对汉学研究在促进中外文化交流、增进中国与各国人民的相互了解和友谊等方面所发挥的重要作用有了更加清晰的认识，也增强了各自在汉学研究领域的责任感。

出席本次座谈会的共有36位国内外专家学者。其中21位知名汉学家来自全球17个国家，在汉学研究领域各有建树。15位中国化学者是当代文化领域的杰出代表，与汉学家有过不同程度的合作。

九省区市共建「首都旅游经济圈」

上海知识产权国际论坛开幕

本报上海12月3日电（记者潘旭海）第十届上海知识产权国际论坛今天在上海开幕。本届论坛主题为“知识产权与创新环境”。

上海市市长杨雄在致辞中说，上海正在实施第二轮知识产权发展战略纲要，构建了司法保护、行政执法、仲裁及调解有机结合的知识产权保护体系。国家知识产权局局长田力普认为，知识产权制度是市场配置资源的重要方式，是创新成果转化为现实生产力的关键环节。英国知识产权局局长约翰·阿尔蒂在演讲中指出，英国认可中国科技创新大国的身份，正加快与中国建设“专利高速公路”。

从卡梅伦坐高铁、吃火锅看——

各国来访政要的

在中国进行正式访问的英国首相卡梅伦，访华前表达了这样的期待——坐一次中国高铁，到成都吃一次火锅。这一“生活化”的表述，让此次国事访问吸引了不少普通人的关注。

事实上，盘点近年来外国元首来华访问，在正式的议程之外，他们经常像普通游客一样表达对中国的兴趣。长期研究公共外交的国家行政学院教授于君告诉本报记者，这是当前促进访问民众对其产生好感的普遍做法，“想传递我很喜欢中国的信号。”

他们都是优质“吃货”

“吃货”是网络热词，指喜欢各类美食的人。最近，卡梅伦被网友冠以这个称号。事实上，不少外国领导人，都对美食情有独钟。

美国总统奥巴马访华时，展示出了熟练的用筷子技巧，有网友说，冰冻三尺非一日之寒，看来中餐没少吃。

法国前总统希拉克2004年访华前，则表态自己爱吃川菜，他最终如愿以偿，吃到了川北京凉粉和蜀香家传鸡。

美国副总统拜登访华时，专程来到鼓楼附近的姚记炒肝店，点了炸酱面、凉拌山药、拌黄瓜、凉拌土豆丝和包子，菜单中唯一的“美国货”是2瓶可乐。结账时，这顿饭拜登一行5人共吃了79元，可谓“物美价廉”。

而俄罗斯总理梅德韦杰夫今年10月访华时曾在包公祠品尝黄山毛峰，还饶有兴致地学起了“茶道”，在现场的古筝伴奏下，手扶杯盏饮茶，体验了一把中国的茶文化。

生命温暖梦想

12月3日是国际残疾人日，北京东城区以“生命·温暖·梦想”为主题的“普特融合”主题教育活动专场汇报演出在东城区少年宫举行，来自北京东城区特殊教育学校和东城区史家小学、东城区培智中心学校的师生们进行了精彩的演出，让特教学生和普教学生共同度过了一个意义深远的国际残疾人日。



图为来自北京东城区史家小学和东城区特殊教育学校的同学们合作表演合唱《Can you hear me》。新华社记者 罗晓光摄

中国旅游

本报记者 刘少华

他的“粉丝数”已突破20万，发出的7条微博都用了中文。

事实上，不少外国政要都通过秀中国话，跟中国普通人交流。朴槿惠在清华大学演讲中，一上来就以汉语开场，尽管不太流利，但引用古语、谚语信手拈来。

相对于来中国前才“现学现卖”者，不少外国政要的中文都是“科班出身”。澳大利亚前总理陆克文一直以中文流利的著称，自称“半个武汉老乡”。据报道，在京访问期间，他甚至曾用武汉话问候“老乡”——前国务院副总理吴仪。

“这些行为一般出自领导人个人意愿，同时会根据实际情况进行调整。”于君表示，“说中文的外国政要会赚取更多好感。”

他们爱秀中国话

11月29日，在卡梅伦访华之前，新浪微博上出现了一个叫“@英国首相”的账号，经英国驻华使馆官方微博转发确认，这正是卡梅伦的账号。到12月3日，